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30 ΧΡΟΝΙΑ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΩΝ

«Τ Ο  Β Η Μ Α» ολοκληρώ νει σήμερα την παρουσίαση της ιστορικής αναδρομής όλω ν των εκλογικώ ν αναμετρήσεων από την πτώση της χούντας -  30 χρόνια πριν -  ως σήμερα. Μ ια ς παρουσίασης με αποκαλυπτικά ντοκουμέντα που δημοσιεύονται για πρώτη φορά και ρίχνουν νέο φως στη σύγχρονη πολιτική ιστορία της Ε λλάδας. Α π ό  την ορκω μοσία ως πρω

θυπουργού του Κωνσταντίνου Κ αραμανλή τις πρώ τες πρω ινές ώ ρες της 24ης Ιο υλίο υ  1974, τη σα- ρωτική νίκη  του Α ν δ ρ έα  Π α π α νδρέου τον Ο κ τώ βριο του 1981, την επικράτηση του Κώ στα Ση μίτη  τον Ιανουάριο του 1996 και την εκλογική νίκη  του Π α Σ ο Κ  τον Α π ρ ίλ ιο  του 2000, ο αναγνώστης θα οδηγηθεί στο συναρπαστικό παρασκήνιο της π ολι

τικής ζω ή ς, θα κατανοήσει τη στρατηγική των π ο λιτικώ ν αρχηγώ ν και θα ανακαλύψ ει τις εσ ω κομματικές έριδες και διαμάχες που προκάλεσαν π ολιτικές θύελλες. Τ ο  κείμενο συνοδεύεται από πίνακες με τα αποτελέσματα των εκλογώ ν, όπου αναγράφονται τα ποσοστά των κομμάτων, οι ψήφοι που έλαβαν και οι έδρες που εξασφάλισαν στη Β ουλή.

Το πλεονέκτημα του ΠαΣοΚ, ο μεσαίος 
χώρος και ο επικοινωνιακός πόλεμος

Του ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗ

Τ Ο 2000 το ΠαΣοΚ με επ ικ εφ α λή ς τον Κώστα Σημίτη βρίσκεται στον τέταρτο χρόνο διακυβέρνησης και οι εθνικές εκλογές ορίζονται για τις 9 Απριλίου. Το ΠαΣοΚ Αίτησε την πρόωρη διάλυση της Βουλής και τη διενέργεια πρόω ρω ν εκλογώ ν με α φ ο ρ μ ή  την ένταΕη της Ελλάδας στην Ο ικονομική και Νομισμαηκή Ενωση (ΟΝΕ). Αυτή τη φορά ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης θα έχει για βασικό του αντίπαλο τον Κώστα Κ α ρα μανλή, ανεψιό του ιδρυτή της ΝΔ.Ο  Κ. Καραμανλής είχε εκλεγεί πρόεδρος της ΝΔ τον Μάρτιο του

1997, όταν στο συνέδριο της συντηρητικής παράταΕης επεκράτη- σε επί των εσω κομματικώ ν του αντιπάλων και συγκεκριμένα των Γ. Σουφλιά, Μ. Εβερτ και Β. Πολύδωρα.Ο σον αφορά την παραδοσιακή Αριστερά, παρουσιάστηκε για μία ακόμη φορά πολυμορφική και δια- σ π α σ μ έν η  σ υ μ μ ετέχο ντα ς στις εκλογές με τον Συνασπισμό και το Κ Κ Ε . Τα άλλα κ όμ μα τα  που θα μπορούσαν να διεκδικήσουν την ψήφο των πολιτών και τα οποία θα μπορούσαν να παίΕουν κάποιον ρόλο ρυθμιστή ήταν το ΔΗΚΚΙ, η ΠολΑν και οι Φιλελεύθεροι του Στέφανου Μάνου. Η Πολιτική Ανοι- Εη μετά από απόφαση του ιδρυτή της Αντώνη Σαμαρά ανακοίνωσε ότι δεν θα συμμετάσχει ως κόμμα στις εκλογές, αλλά θα συνταχθεί πολιτικά και ιδεολογικά με τη ΝΔ. Οι Φιλελεύθεροι εντάχθηκαν και αυτοί στα ψηφοδέλτια της ΝΔ στην προσπάθειά τους να ενισχύσουν τη δύναμη της συντηρητικής παράταΕης.Ολες οι δημοσκοπήσεις που έγινα ν κατά τη διάρκεια της π ροεκ λ ο γ ικ ή ς π ερ ιό δ ο υ  έ δ ιν α ν  ένα  οριακό προβάδισμα στο Π αΣοΚ,

το οποίο εκινείτο από την ισοδυναμία μεταΕύ των δύο μεγαλύτερων κομμάτων και έφθανε περίπου ως το 0,5% υπέρ του ΠαΣοΚ. Με άλλα λόγια, όλα έδειχναν ότι οι εκλογές του Απριλίου του 2000 θα κρίνονταν στις λεπτομέρειες. Ακριβώς για αυτόν τον λόγο τα επιτελεία όλων των κομμάτων και ειδικότερα των δύο μεγαλύτερω ν γνώριέαν ότι κάθε κίνηση θα μετρούσε αναφ ορικά με το τελικό εκλογικό αποτέλεσμα.Το ΠαΣοΚ είχε τοποθετήσει τον Κώστα Λαλιώτη υπεύθυνο για την προεκλογική στρατηγική του, ενώ τον αντίστοιχο ρόλο στη ΝΔ έπαιζε ο εκπρόσωπος της παράταΕης Αρης Σπηλιωτόπουλος. Συχνές ήταν οι έντονες αντιπαραθέσεις μεταΕύ των εκπροσώπων των δύο κομμάτων.ΙΗ  πτώση ίου  
ΧρηματιστηρίουΗ προεκλογική περίοδος Εεκίνησε με αρκετή ένταση και σε κλίμα πόλωσης λόγω της Εαφνικής πτώσης του Χρηματιστηρίου. Η κυβέρνηση αιφνιδιάστηκε από αυτή την Εαφ- νική πτώση -  είναι χαρακτηριστικό

ότι την ίδια ώρα ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης έδινε συνέντευΕη Τύπου στο Ζάππειο και αναφερόταν στη σταθερότητα της ελληνικής οικονομίας -  και η ΝΔ δεν έχασε την ευκαιρία να συγκεντρώσει τα πυρά της εναντίον του ΠαΣοΚ κατηγορώντας το για οικονομική κακοδιαχείριση και αστάθεια. Η αντίδραση του ΠαΣοΚ μετά την αρχική έκπληΕη και ανησυχία ήταν η αντεπίθεση. Κύκλοι του ΠαΣοΚ κατηγόρησαν τη ΝΔ ως τον παράγοντα που βρισκόταν πίσω από την Εαφ- νική πτώση των τιμών του Χρηματιστηρίου κάνοντας λόγο για επικίνδυνες πολιτικές σκοπιμότητες. Η σχετική όμω ς σταθερότητα η οποία ακολούθησε στο Χρηματιστήριο μείωσε τη δυναμική που θα μπορούσε να έχει αυτός ο παράγοντας στο εκλογικό αποτέλεσμα.Στις εκλογές του Απριλίου ήταν η τελευταία φορά που οι ετεροδημότες θα ψήφιζαν στον τόπο γέννησής τους καθώς από πς επόμενες οι πολίτες θα είχαν τη δυνατότητα να ψηφίσουν στον τόπο διαμονής τους. Ετσι, το ΠαΣοΚ και η ΝΔ, αλλά και τα άλλα κόμματα, θέλησαν σε αυτές π ς εκλογές να χρησιμοποιήσουν όσο το δυνατόν περισ

σότερο την ισχύ τους α νά μεσ α  στους ετεροδημότες.Ενα άλλο σημαντικό στοιχείο ήταν ο επικοινωνιακός «πόλεμος» της τηλεόρασης. Το ΠαΣοΚ χρησιμοποίησε αρκετά «σποτάκια» προβάλλοντας ιδιαίτερα το κυβερνητικό έργο και τον πρωθυπουργό με κεντρικό άΕονα το δίλημμα «Σημίτης ή Καραμανλής» όσον αφορά τη διακυβέρνηση της χώρας. Από την πλευρά της η ΝΔ προσπάθησε να προβάλει μέσα από τα δικά της τηλεοπ τικά  σποτ την ιδ έα  της «εναλλαγής» και του «νέου Εεκι- νήματος».ΙΗ  τηλεοπτική 
αντιπαράθεσηΙδιαίτερα σημαντικό ήταν το ότι για δεύτερη συνεχή εκλογική διαδικασία υπήρΕε τηλεοπτική αναμέτρηση μεταΕύ των πολιπκών αρχηγών των δύο μεγάλων παρατά- Εεων, του Κώστα Σημίτη και του Κώστα Καραμανλή. Την πρώτη φορά ήταν η τηλεοπτική αναμέτρηση του Κώστα Σημίτη με τον Μιλ-

Συνέχεια οτην επόμενη σελίδα
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30 ΧΡΟΝΙΑ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΩΝΚενφικόδ ά£οναδ τηδ ττροεκλογικήδ σφατηγικήδ του Π αΣοΚ ήταν η ταύτιοη τηδ ιδέαδ μιαδ «σύγχρονηδ και ιοχυρήδ» Ελλάδαδ σιο εσωτερικό και στο εξωτερικό με το πολιτικό προφίλ του Σημίτη

Η προεκλογική συγκέντρωση του ΠαΣοΚ crris 7 Απριλίου του 2000 στο Πεδίον του Αρεωε

Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδατιάδη Εβερτ κατά την προεκλογική περίοδο του 1996.Στο προεκλογικό ντιμπέιτ τηε 30ήε Μ αρτίου, όπωε και σε εκ είνο  του 1996, δεν υπήρΕε ευθεία αντιπαράθεση και συζήτηση μεταΕύ των δύο αρχηγών. Ηταν περισσότερο ένα επι- κοινωνιακό σόου με το οποίο οι δύο πολιτικοί αντίπαλοι στόχευαν περισσότερο στην έλΕη των αναποφάσιστων, στη νίκη στον τομέα του εντυπωσιασμού και τηε εικόναε αλλά και στην αποφυγή κάποιου λάθουε που θα τουε στοίχιζε επικοινωνιακά.Ο  Κ. Σημίτηε εμφανίστηκε πειστι- κόε και άνετοε στιε απαντήσειε του, που είχαν να κάνουν με την εΕωτε- ρική πολιτική τηε Ελλάδαε, με το κυβερνητικό έργο στουε τομείε τηε οι- κονομίαε και τηε ανάπτυΕηε και με την ένταΕη τηε χώραε στην ΟΝΕ. Από την πλευρά του ο Κ . Κ αραμανλήε απέφυγε την οΕεία αντιπαράθεση μέσα από τιε απαντήσειε του, διατήρησε χαμηλούε τόνουε και βασικό μέλημά του ήταν η προσπάθεια να εμφανισθεί ωε έναε σοβαρόε πολι- τικόε, ικανόε να αναλάβει τιε τύχεε τηε χώραε. Στιε απαντήσειε του επικεντρώθηκε κυρίωε στα προβλήματα στουε τομείε τηε ανεργίαε, τηε υγείαε, τηε παιδείαε και γενικότερα σε αυτό που ο ίδιοε χαρακτήρισε «τα προβλήματα του πολίτη».Η τηλεοπτική αντιπαράθεση των δύο αρχηγών δεν έκρυβε εκπλήΕειε. Οι δύο πολιτικοί παρουσιάστηκαν όπωε ακριβώε τουε περίμεναν όλοι: ο μεν Κ. Σημίτηε δείχνονταε το πρόσωπο του έμπειρου πρωθυπουργού που είναι ικανόε να συνεχίσει να χειρίζεται τα σοβαρά ζητήματα τηε χώραε, ο δε Κ. Καραμανλήε παρουσιά- ζονταε την εικόνα του νέου, σοβαρού πολιτικού που μπορεί να γίνει έναε ικανόε πρωθυπουργόε. Ετσι οι εντυπώσειε μοιράστηκαν και μολονότι αυτή η τηλεοπτική αναμέτρηση σίγουρα αποτέλεσε ένα ιδιαίτερο και σημαντικό γεγονόε τηε προεκλογι- κήε περιόδου, μάλλον δεν επηρέα

σε σε μεγά λο β α θμό το εκ λογικό αποτέλεσμα.Οι πολιτικέε συγκεντρώσειε των οπαδών, μια παραδοσιακή τακτικήτων κομμάτων τηε ελληνικήε πολιτι- κήε σκηνήε, αποτέλεσαν για μία ακόμη φορά βασικό χαρακτηριστικό τηε προεκλογικήε περιόδου, αλλά αυτή τη φορά σε μικρότερο βαθμό από κάθε άλλη εκλογική αναμέτρηση. Οι συγκεντρώ σειε που οργανώ θηκαν από όλα τα κόμματα ήταν πολλέε, κάποιεε μεγάλεε, αλλά σχεδόν ποτέ δεν είχαν το πάθοε και τη μαζικότη- τα που είχαν σε παλαιότερεε προε- κλογικέε περιόδουε.Το ΠαΣοΚ διοργάνωσε την τελευταία του προεκλογική εμφάνιση με μια μεγάλη συγκέντρωση την Παρασκευή 7 Απριλίου στο Πεδίον του Αρεωε με στόχο την επίδειΕη πολιτικήε ισχύοε σε ολόκληρη την Ελλάδα μ έσω τηε τηλεοπτικήε κάλυψηε.Η Ν Δ έκλεισε τη δική τηε π ροε

κλογική εκστρατεία με μια συγκέντρωση στο Ολυμπιακό Στάδιο μία ημέρα πριν. Το γήπεδο ήταν γεμάτο από οπαδούε τηε συντηρητικήε πα- ράταΕηε και εκτόε από την ομιλία του Καραμανλή δόθηκε και μία συναυλία, ενώ τιε προηγούμενεε ημέρεε ο ρ γά νω σ α ν τιε κ εντρ ικ έε σ υ γ κ εντ ρ ώ σ ει τουε στην πρωτεύουσα τα υπόλοιπα κόμματα που συμμετείχαν στιε εκλογέε.Η εκλογική αναμέτρηση τηε 9ηε Απριλίου ήταν η τρίτη συνεχόμενη που διεΕήχθη με τον ίδιο εκλογικό νόμο, ο οποίοε λειτουργεί με τη βάση ότι το κόμμα που αναδεικνύεται πρώτο σπε εκλογέε εΕασφαλίζει και την απόλυτη πλειοψηφία των εδρών του Κοινοβουλίου και σχηματίζει αυτοδύναμη κυβέρνηση. Αυτόε ο εκλογι- κόε νόμοε συντάχθηκε από την κυβέρνηση Μητσοτάκη το 1990 με σκοπό τη διατήρηση τηε συντηρητικήε παράταΕηε στην εΕουσία ακόμη και

μετά από μια πιθανή συρρίκνωση τηε εκλογικήε τηε δύναμηε.ΙΟχ νέες 
συνθήκεςΟι εκλογέε του Απριλίου του 2000 αποτέλεσαν ίσωε την εκλογική αναμέτρηση που διέφερε περισσότερο από όλεε όσεε είχαν προηγηθεί μετά την πτώση τηε χούνταε. Αυτό οφείλεται σε μια σειρά παράγοντεε και συνθήκεε που είχαν ήδη ωριμάσει με την αρχή τηε νέαε χιλιετίαε.Πρωτεύοντα ρόλο έπαιΕε η δια- φαινομένη πλέον αποπολιτικοποίηση και αποϊδεολογικοποίηση τηε ελληνικήε κοινωνίαε. Μια σειρά δυνα- μικέε, όπωε η αυΕανόμενη έλλειψη εμπιστοσύνηε των πολιτών στα πολιτικά κόμματα και γενικότερα στην πολιτική, η ιδεολογική σύγκλιση των περισσότερων κομμάτων λόγω των ευρωπαϊκών και διεθνών συνθηκών και

απαιτήσεων και η διεύρυνση τηε μη συμμετοχήε των πολιτών στα κοινά, διαμόρφωσαν κατά έναν μεγάλο βαθμό όχι μόνο το εκλογικό αποτέλεσμα των πρώτων εθνικών εκλογών του 21ου αιώνα, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο αυτέε διεΕήχθησαν.Με δεδομένο τον δικομματισμό στην ελληνική πολιτική σκηνή, που οφείλεται εν μέρει στην αδυναμία των μικρότερων κομμάτων να αποδεχθούν να παίΕουν ενεργώε τον ρόλο του ρυθμιστή, αλλά και στην πολιτική υπεροψία και αλαζονεία των δύο μεγάλων κομμάτων, οι εκλογέε τηε 9ηε Απριλίου ανέδειΕαν μια σειρά σημαντικά και ενδιαφέροντα συμπεράσματα.
Το Π α Σ ο Κ  και 
ο εκσυγχρονισμόςΤο ΠαΣοΚ έχονταε το πλεονέκτημα τηε τετραετούε διακυβέρνησηε μετά την εκλογική νίκη του 1996 ήταν σε
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Ο ι noAim és συγκεντρώ σει αποτέλεσαν για μία ακόμη φορά βασικό χαρακτηριστικό in s προεκλογική8 περιόδου, αλλά αυτή τη φορά σε μικρότερο βαθμό από κάθε άλλη εκλογική αναμέτρηση

Με συγκέντρωση στο Ολυμπιακό Στάδιο έκλεισε την προεκλογική εκστρατεία τηε η ΝΔ τον Απρίλιο του 2000

θέση να παρουσιάσει ένα πρόγραμμα βασισμένο σιην κυβερνητική διαχείριση των εσωτερικών και εΕωτερι- κών θεμάτων. Σίγουρα υπήρΕε, όπωε είναι φυσικό για κάθε κόμμα που βρίσκεται στην εΕουσία, μια κάποια πολιτική φθορά καθώε και κάποιεε κρί- σειε που είχαν αρνηπκέε επιπτώσειε για το κυβερνών κόμμα, όπωε οι λά- θοε χειρισμοί στο θέμα Οτσαλάν στιε αρχέε του 1999. Η αλλαγή αρχηγού όμωε το 1996 μετά τον θάνατο του Ανδρέα Παπανδρέου μείωσε σε μεγάλο βαθμό την έκταση αυτήε τηε πο- λιτικήε φθοράε.Επιπλέον το Π αΣοΚ  βάσισε την προεκλογική στρατηγική του στο πρόσωπο του πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη. Ο Σημίτηε, που πρόβαλλε από το 1996 τον «εκσυγχρονισμό» ωε βασική του πολιτική κατεύθυνση και σύνθημα, τέσσερα χρόνια μετά έκανε λόγο για το δεύτερο κύμα εκσυγχρονισμού τηε χώ ραε, που θα

ακολουθούσε τη δεύτερη συνεχόμενη εκλογική του νίκη.ΙΗ  προσωποποίηση
των εκλογώνΟι εΕαγγελίεε περί εκσυγχρονισμού όμωε δεν θα μπορούσαν να αποδώσουν χωρίε την παράλληλη προώθηση τηε πολιτικήε φυσιογνωμίαε του πρωθυπουργού που τιε εΕήγγειλε. Ετσι, κεντρικόε άΕοναε τηε προεκλο- γικήε στρατηγικήε του ΠαΣοΚ ήταν η ταύτιση τηε ιδέαε μιαε «σύγχρονηε και ισχυρήε» Ελλάδαε στο εσωτερικό και στο εΕωτερικό με το πολιηκό προφίλ του Σημίτη. Είναι αλήθεια ότι η πολιπκή φυσιογνωμία και το στυλ του πρωθυπουργού βοηθούσαν αρκετά το προεκλογικό επιτελείο του ΠαΣοΚ σε αυτή την προσπάθεια. Εναε πολι- τικόε χωρίε ιδιαίτερα επικοινωνιακά χαρίσματα αλλά με την αύρα του έντιμου, σοβαρού και έμπειρου διαχειρι-

στή τηε εΕουσίαε, ο οποίοε όμωε δεν διστάζει να πάρει δύσκολεε αποφά- σειε και ρίσκα όταν το θεωρεί αναγκαίο. Μιλώνταε αρκετέε Εένεε γλώσ- σεε και έχονταε καλέε σχέσειε με τουε περισσότερουε ευρωπαίουε ηγέτεε, ο Σημίτηε παρουσίαζε το πρόσωπο ενόε πρωθυπουργού που μπορεί να κινείται με την ίδια άνεση στιε διε- θνείε συνόδουε όσο και στο ελληνικό κοινοβούλιο.Η Ν Δ, έχονταε και αυτή αλλάΕει ηγέτη μετά την εκλογική ήττα του 1996, ήταν αναγκασμένη να αντιπα- ραθέσει σε αυτή τη στρατηγική του ΠαΣοΚ τον νέο αρχηγό που είχε εκλέ- Εει η κοινοβουλευτική ομάδα τηε πα- ράταΕηε, τον Κώστα Καραμανλή. Σχεδόν 20 χρόνια νεότεροε από τον πρωθυπουργό, με βαρύ πολιτικό όνομα αλλά χωρίε κάποια προηγούμενη θητεία σε υπουργείο, έπρεπε να αντι- παραβάλει στο σοβαρό και έμπειρο πολιτικό προφίλ του πρωθυπουργού

εκείνο του νεότερου -  και άρα πιο φρέσκου και ευέλικτου -  αλλά εΕίσου σοβαρού και ικανού πολιηκού με ηγετικά προσόντα.ΙΗ  σύγκρουση για 
τον μεσαίο χώροΗ προσωποποίηση του προεκλογικού αγώνα, δηλαδή η ανάδειΕη τηε προσωπικότηταε του πολιτικού α ρχηγού ωε του πιο σημαντικού κριτηρίου για την εΕασφάλιση τηε νίκηε, παρ’ όλο που σε κάποιον βαθμό είναι λογική και αναγκαία -  εΕάλλου το κόμμα επιλέγει κάθε αρχηγό με προοπτική να το οδηγήσει στη νίκη - ,  δεν μπορεί και δεν πρέπει να καλύπτει ολόκληρο το φάσμα του προεκλογικού αγώνα.Αυτή όμωε η επιλογή προεκλογι- κήε στρατηγικήε από τα δύο μεγάλα κόμματα στιε εκλογέε του Απριλίου αποκτά ιδιαίτερη σημασία και οφεί

λεται σε μεγάλο βαθμό στιε ιδεολο- γικοπολιτικέε συνθήκεε που είχαν διαμορφωθεί και ωριμάσει ωε το 2000.Υπό την αυΕημένη οικονομική πίεση που οριζόταν από την ευρωπαϊκή προοπτική, η οποία παράλληλα άφηνε ελάχιστα περιθώρια ελιγμών -  κυ- ρίωε στον οικονομικό και κοινωνικό τομέα -  και πολύ περισσότερο «ριζοσπαστικών» θέσεων και εΕαγγελιών, τα δύο κόμματα που αναμετρούνταν για την εΕουσία είχαν συνειδητοποιήσει το αδιέΕοδο όπου βρίσκονταν και που σχετιζόταν άμεσα με την ιδεολογικοπολιτική τουε διαδρομή και παράδοση. Ηταν εΕάλλου πασιφανέε, σε όλα τα επίπεδα τηε ελληνικήε κοι- νωνίαε, όπ πλέον δεν αναμετρούνταν ένα σοσιαλιστικό κόμμα με ένα συντηρητικό. Ολα πια ορίζονταν και καθορίζονταν από τον ευρωπαϊκό Τρίτο Δρόμο και από την ιδεολογία του μεσαίου πολιηκού χώρου.Υ π ήρχε όμω ε ένα πρόβλημα: η όποια ιδεολογική κατάληψη του μεσαίου χώρου -  που αυτομάτωε θα σήμαινε και εκλογική νίκη -  ταυτόχρονα σήμαινε ότι και τα δύο κόμματα θα έπρεπε να αλιεύσουν ψή- φουε από την ίδια δεΕαμενή και σε πολύ μεγαλύτερη κλίμακα από κάθε άλλη φορά. Αυτό σήμαινε διαφορετικά προβλήματα για την κάθε πα- ράταΕη Εεχωριστά.Το μεγαλύτερο πρόβλημα για το ΠαΣοΚ ήταν η ιδεολογική απόκλισή του, ειδικά όσον αφορά τουε παρα- δοσιακούε ψ ηφ οφ όρουε του. Μια απόκλιση που εκτόε από το ιδεολογικό επίπεδο θα μεταφραζόταν και πρακτικά σε όλουε τουε τομείε τηε διακυβέρνησηε τηε χώραε και κυρίωε στην οικονομία. Αυτή η όλο και μεγαλύτερη στροφή του ΠαΣοΚ προε τον μεσαίο χώ ρο, αν και είχε γίνει αποδεκτή και είχε Εεκινήσει ήδη από το 1996 -  με την αλλαγή ηγεσίαε στο κόμμα - ,  γινόταν όλο και πιο δύσκολη για το προεκλογικό επιτελείο του καθώε πολλέε προγραμματικέε θέ- σειε του το έφερναν όλο και πιο κο-
Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο Χ · Φλωράκηβ συνομιλεί με συγκεντρωμένουε στην προεκλογική συγκέντρωση του ΚΚΕ 
στο Πεδίον του Αρεωε, τον Απρίλιο του 2000

Ο ι βασικές προγραμματικές θέσεις των κομμάτωνI Οικονομικά και 
κοινωνικά θέματαΤο ΠαΣοΚ έθετε βασικό του στόχο τη μάχη κατά τηε ανεργίαε υποσχόμενο 300.000 νέ- εε θέσειε εργασίαε και μεγαλύτερουε ρυθ- μούε ανάπτυΕηε τηε οικονομιαε. Παράλληλα η ηγεσία του Π αΣοΚ  υποστήριζε την ισόρροπη ανάπτυξη τηε Ελλάδαε με τη χρήση του 80% των πόρων του Γ  Κοινοτικού Πλαισίου ΣτήριΕηε για την περιφέρεια. Ακόμη, το ΠαΣοΚ διεκήρυττε την προστασία του εισοδήματοε των αγροτών, την ανάπτυΕη τηε υπαίθρου, την ενίσχυση στα προϊόντα και τη διάθεση τηε παραγωγήε. Παράλληλα, βασικοί άΕονεε του προεκλογικού προ- γράμματοε του ΠαΣοΚ ήταν η μεταρρύθμιση στο Εθνικό Σύστημα Υγείαε, οι αλλαγέε στη δημόσια διοίκηση, η καταπολέμηση τηε εγκληματικότηταε και ο εκσυγχρονισμόε των σχολείων σε ολόκληρη τη χώρα.

Η ΝΔ έθετε βασικούε τηε στόχουε στουε οικονομικούε και κοινωνικούε τομείε τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίαε, την αύ- Εηση των συντάΕεων, τουε νέουε μισθούε σηε Ενοπλεε Δυνάμειε, την αύΕηση των δαπανών για την παιδεία στο 5% του ΑΕΠ, τον εκσυγχρονισμό τηε υγείαε, την απελευθέρωση τηε αγοράε ενέργειαε με την ίδρυση ρυθμιστικήε αρχήε που θα εποπτεύει την αγορά ενέργειαε στον ηλεκτρισμό, την απελευθέρωση τηε αγοράε στο φυσικό αέριο, στα καύσιμα και σηε τηλεπικοινωνίεε.Ο  Συνασπισμόε θεωρούσε βασικό μέλη- μά του την προώθηση ενόε νέου κοινωνικού κράτουε, τη διεύρυνση των δημοκρατικών θεσμών, την ανάγκη τηε πολιτικήε αναδια- νομήε των εισοδημάτων υπέρ των ασθενε- στέρων, τη φορολογική μεταρρύθμιση κα- θώε και μεταρρυθμίσειε στουε τομείε τηε δη- μόσιαε διοίκησηε, τηε παιδείαε και τηε υγείαε, με μεγαλύτερη πρόσβαση σε αυτούε για

όλα τα στρώματα του ελληνικού πληθυσμού.Το ΚΚΕ υποστήριζε ότι χρειάζεται μια συνολική αναδιαμόρφωση τηε ελληνικήε κοι- νωνίαε για να προωθηθεί η λύση του οικονομικού προβλήματοε για η ε εργατικέε και λαϊκέε δυνάμειε και γενικά προε όφελοε του ελληνικού πληθυσμού. Το κομμουνιστικό κόμμα έδινε έμφαση στην ανάγκη ριζικών αλλαγών στον τομέα τηε δημόσιαε υγείαε και τηε παιδείαε έτσι ώστε να είναι αποτελεσματικότεροι και δωρεάν για όλουε.Βασικόε στόχοε του ΔΗΚΚΙ ήταν ο σο- σιαλιστικόε μετασχηματισμόε τηε ελληνικήε κοινωνίαε, που περιελάμβανε αναγκαίεε αλλαγέε στουε τομείε τηε οικονομιαε, τηε παιδείαε και τηε υγείαε.I Εθνικά - είω ιερικά  
θέματαΤο Π αΣοΚ  προσανατολιζόταν στην ανα

βάθμιση τηε διεθνούε θέσεωε τηε Ελλάδαε, στη σταθερότητα στα Βαλκάνια, στην υποστήριΕη τηε Συμφω νίαε του Ελσίνκι και στην ένταΕη τηε Κύπρου στην ΕΕ.Σ τη ν εΕω τερική πολιτική η Ν Δ  υποσ τ ή ρ ιζε  την εΕ ο μά λυ νσ η  τω ν ε λ λ η ν ο τουρκικών σχέσεων και με προϋποθέσειε το ν  ευ ρ ω π α ϊκ ό  π ρ ο σ α ν α τ ο λ ισ μ ό  τηε Τουρκίαε, ενώ κατά την ηγεσία τηε βασικό πρόκριμα στιε ελληνοτουρκικέε σχέ- σειε αποτελούσαν το Κυπριακό και η διεκ- δικητική στρατηγική τηε Τουρκίαε στο Α ιγαίο. Και η Ν Δ, όπωε και όλα τα άλλα κόμματα, υποστήριζε την ένταΕη τηε Κύπρου στην ΕΕ.Ο  Συνασπισμόε τασσόταν κριτικά απέναντι στη νέα Ευρώπη προτείνονταε έναν διαφορετικό δρόμο προσέγγισηε με προτεραιότητα στην κοινωνική αλληλεγγύη. Παράλληλα απαιτούσε σταθερό προσανατολισμό τηε εΕωτερικήε πολιτικήε στην

κατεύθυνση τηε ύφεσηε και περιορισμό των εΕοπλιστικών προγραμμάτων.Η ηγεσία  του ΚΚΕ τασσόταν ενάντια στιε αποφ άσειε τηε Συμφω νίαε του Ελσίνκι με κριτική στάση απέναντι στην ΕΕ και στιε Η ΠΑ για τιε διεθνείε κρίσειε που είχαν σημειω θεί. Α να φ ορικά  με το Κυπ ρ ια κ ό , το Κ ΚΕ θ εω ρ ο ύσ ε ότι αυτό το εθνικό ζήτημα καθώε και οι ελληνοτουρκικέε σ χέσ ειε εισ έρχοντα ν σε μια νέα , επικίνδυνη φάση.Το ΔΗΚΚΙ υποστήριζε ότι η εΕωτερική πολιτική τηε Ελλάδαε αποτελείται από τρειε συνιστώσεε, συνδεδεμένεε μεταΕύ τουε: την ευρω παϊκή, τη βαλκανική και τη μεσογειακή. Θεω ρούσε δε ότι η εΕωτερική πολιτική οφείλει να κινείται με βασικό γνώ μονα τα κυριαρχικά δικαιώ ματα τηε Ελλάδαε στην περιοχή του Α ιγαίου, καθώε και τη θετική επίλυση του Κυπριακού.



Α Ι V  ’4 ·  Ε Ι Δ Ι Κ Ο  Ε Ν Θ Ε Τ Ο ΤΟ ΒΗΜΑ / Π Α Ρ Α Σ Κ Ε Υ Η  5 Μ Α Ρ Τ Ι Ο Υ  2 0041974-2004
30 ΧΡΟΝΙΑ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΩΝ

Η ορκωμοσία τηβ νέαε κυβέρνησηε μετά τη νίκη του ΠαΣοΚ στιε εκλογέε του Απριλίου του 2000

Τα κυριότερα κόμματα που μετείχαν στιε εκλογέε
■  ΠαΣοΚ (Κώστα5 Σημίτηδ)
■  ΝΔ (Κώσταε Καραμανλήβ)
■  ΚΚΕ (Αλέκα Παπσρήγα)
■  Συνασηισμόε (Νίκοε Κωνσταντόπουλοε)
■  ΔΗΚΚΙ (Δημήτρηε Τσοβόλαε)
■  Κόμμα Ελληνισμού (Σ. Σοφιανόπουλοε)
■  ΑΣΚΕ (Ν. Καργόπουλοε, Ν. Λεοντόηουλοε, Σ, Στενόε)
■  Ελληνεε Οικολόγοι (Δ. Βέργηε)
■  ΚΚΕ (μ-λ) (Γρ. Κωνσταντόπουλοε κ.ά.) β Ν Β Κ * 4 § 5 "  *  % · ®  ■ - « ΐ
■  Ενωση Κεντρώων (Β. Λεβέντηε)
■  ΜΕΡΑ (X. Μηίστηε κ.ά„)

Αποτελέσματα εκλογών τηβ 9ηβ Απριλίου 2000
Σύνολο εγγεγραμμένων 9.277.277
Ακυρα και λευκά ψηφοδέλτια 158.501
Σύνολο ψηφησάντων 7.026.634
Σύνολο έγκυρων ψηφοδελτίων 6.868.133

Κόμμα ΠαΣοΚ ΝΔ ΚΚΕ ΣΥΝ
Ψήφοι 3.008.081 2.934.948 379.280 219.988
Ποσοστό (%) 43,80 42,73 5,52 3,20
Εδρες 158 125 11 6

Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδαντά στον ιδεολογικό χαρακτήρα m s 
ouvmpnxiKns παράταΕηε.Η τελευταία αντιμετώπιζε ένα διαφορετικό πρόβλημα, το όποιο όμωε σχετιζόταν άμεσα με αυτή την ιδεολογική απόκλιση του ΠαΣοΚ. Το κυβερνών κόμμα είχε αποκτήσει ένα σαφέε πλεονέκτημα για την πολιτική και εκλογική «κατάκτηση» του μεσαίου χώρου λόγω m s διαχ είρ ισ ή  m s εδουσίαε από το 1993. Η αλλαγή ηγεσίαε το 1996, που παράλληλα σήμαινε και την αλλαγή m s ιδεολογικοπολιτική5 κατεύθυν- ons του κόμματοε, και ακολούθωε η εδραίωση αυτήε με την κυβέρνηση Σημίτη έδωσαν στο ΠαΣοΚ την πρωτοβουλία των κινήσεων για την υπεροχή του στον λεγόμενο μεσαίο χώρο.Ετσι, τον Απρίλιο του 2000 η ΝΔ έπρεπε, κατά έναν τρόπο, να επα- ναδιεκδικήσει έναν ιδεολογικό χώρο που παλαιότερα είχε oacpcos μεγαλύτερη πρόσβαση από το Π αΣοΚ. Kupios έμπ νευσήν aum s m s ιδεολογικήε αντεπίθεσης Tns ΝΔ ήταν ο I. Λ ούληε, ο onoios επ έβλεπε τη λειτουργία του Ινστιτούτου Δημοκρατίας «Κοινσταντίνοε Καραμανλής», που δημιουργήθη- κε το 1997 μετά την εκλογή του Κώστα Κ αραμανλή στην ηγεσία m s ΝΔ και το οποίο έπαιζε τον ρόλο τού think tank για τη συντηρητική παράταΕη.Από την αρχή όμω ε το π ρ ο εκλογικό επιτελείο m s Ν Δ είχε καταλάβει ότι αυτή η αντεπ ίθεση npos τον μεσαίο χώρο θα ήταν δύσκολη υπόθεση. Ο Καραμανλή5 ήθελε ταυτόχρονα να αποστασιο- ποιήσει τον εαυτό του και το κόμμα από tous δύο προηγούμενους αρχηγούς Tns ΝΔ. Ηθελε να απο- μακρύνει τη δική του στρατηγική από τη φιλελεύθερη στρατηγική του Κ. Μητσοτάκη και τον λαϊκισμό του Μιλτιάδη Εβερτ, και σε αυτό τον ευνοούσε η στροφή npos τον μεσαίο χώρο. ΕΕάλλου η απο

μάκρυνση από τη ΝΔ του Αντώνη Σ α μ α ρ ά  β ο η θ ο ύ σ ε, καθώ ς είχε απομακρυνθεί ένα σημαίνον στέ- λεχο5 που εκπροσωπούσε την εθνικιστική πτέρυγα τηε παράταΕηε. Την ίδια στιγμή η ηγεσία τηε ΝΔ επιζητώντας την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη πολιτική συσπείρωση άνοιΕε την πόρτα σε στελέχη που είχαν αποχωρήσει ή διαγράφει, με τον Γιώργο Σουφλιά να πραγματοποιεί μια εντυπωσιακή επιστροφή κατά τη διάρκεια του συνεδρίου τηε παράταΕηβ.Η κατά μέτωπον διεκδίκηση του μεσαίου χώρου από τα δύο μεγαλύτερα κόμματα οδήγησε, λόγω των διαφορετικών προβλημάτων που αντιμετώπισαν το καθένα σε αυτή τουβ την προσπάθεια και τα οποία αναλύθηκαν παραπάνω, στην προ

σω ποποίηση του π ροεκλογικού αγώνα. Το ΠαΣοΚ και η ΝΔ συνειδητοποιώντας τη δυσκολία του ιδεολογικού αυτού εγχειρήματοε έρι- Εαν το βάρο5 τους στην προβολή των ηγετών τουε μετατρέποντας την πολιτική αντιπαράθεση σε μια προσωπική αναμέτρηση.ΙΤα μικρά  
κόμματαΤο ΚΚΕ σε αυτή την προεκλογική διαδικασία δεν σταμάτησε στην προσπάθεια να διατηρήσει την ήδη υπάρχουσα δύναμή του που προέρχεται από τα φτωχά και μεσαία λαϊκά στρώματα- επιδίωΕε και εκλογικές συνεργασίες που θα του έδιναν τη δυνατότητα π ρ ό σ β α σ ή  και σε άλλους ψηφοφόρους. Ετσι, ενέ-

ταΕε στο ψηφοδέλτιό του πρόσωπα όπωβ η Λιάνα Κανέλλη και ο Κώστας Ζουράρις, δύο προσωπικότη- τε5 που είχαν τη δυνατότητα να αντλήσουν ψήφουβ από το εθνι- κοπατριω τικό και θρησκευτικό ακροατήριο.Με άλλα λόγια, το ΚΚΕ στην προσπάθεια τηβ Αλέκαε Παπαρήγα να διευρύνει την εκλογική δύναμή του προχώρησε στην προβολή υποψηφίων που εκπροσωπούσαν απόψεις οι οποίες έρχονταν σε αντίθεση με την παραδοσιακή κομμουνιστική ιδεολογία του κόμματος.Ο  ΣΥΝ αρχικά παρουσίασε μια ιδεολογικοπολιτική σύγχυση που κατά κύριο λόγο οφειλόταν στον δ ια σ π α σ μ έ ν ο  χ α ρ α κ τ ή ρ α  που έχουν οι ψ ηφοφόροι του. Ο  ΣΥΝ αντλεί τη σημαντικότερη δύναμή

του από τα μεσαία αλλά και ανώτερα εισοδηματικά στρώματα. ΓΓ αυτό και είναι πιο ευάλωτος ως κόμμα στην ιδεολογική επίθεση των άλλων κομμάτω ν που π ρ ο σπαθούν να κερδ ίσουν  φήφουε από αυτά τα στρώματα και κατ’ επέκταση από την εκλογική δύναμή του. Βασική στρατηγική του ΣΥΝ για την αύΕηση της συσπείρ ω σ ή  του κόμματθ5 ήταν οι συνεργασίες με διάφορα αριστερά ρεύματα και ο ρ γ α ν ώ σ ει.ΕΕάλλου στα διάφορα ανοίγματα που έκαναν στελέχη του ΠαΣοΚ για μετεκλογική συνεργασία με τον ΣΥΝ ο αρχηγός του κόμματος Νίκος Κωνσταντόπουλος ήταν απολύτου αρνητικός, κατηγορώντας το ΠαΣοΚ και τον πρωθυπουργό ότι εφ αρμόζουν «δεΕιά πολιτική και κεντροδεΕιά σύγκλιση».Από την πλευρά του το ΔΗΚΚΙ κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου εμφ άνισε σχετική κάμψ η στις δημοσ κοπ ήσ εις παρουσιάζοντας χαμηλό βαθμό συσπείρω σης με μ ε τ α κ ιν ή σ ε ι ψ ηφ οφ όρω ν τόσο προς το Π αΣοΚ  όσο και προς τη ΝΔ. Το ΔΗΚΚΙ βασίζει τη δύναμή του στον μεσαίο χώρο και στα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα, αλλά μη έχοντας την απαραίτητη συσπείρω ση το κόμμα του Δημήτρη Τσοβόλα έδει- Εε να αποτελεί έναν ασταθή εκλογικό παράγοντα. Ταυτόχρονα το ΔΗΚΚΙ καθ’ όλη τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου δεχόταν πιέσεις από το κυβερνώ ν κόμμα με στόχο την άντληση των πασο- κογενώ ν ψήφων του.


